

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy órára 1 „ „
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közönmény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmintve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt).

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ES VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési árak:
 Négy hasábozott sorra 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többeszeri hirdetések a szerkesztőségbe küldendőnek. Helyi hirdetések díj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

Hirdetési vagy reklámot magában foglaló újságok sora 30 kr.

Szülterti közlemények minden sorra 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt).

Kéziratok nem adóznak vissza.

Felhívás előfizetésre.

A »Debreczen« huszonhatodik évfolyamának harmadik negyedére, mely július hóval kezdődik, előfizetést nyitunk s tisztelettel kérjük az előfizetések megújítását, valamint a hátralékos előfizetési díjak kiegyenlítését.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.)
Negyedévre 5 korona (2 frt 50 kr.)
Egy órára 2 korona (1 frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: **A »Debreczen« kiadó-hivatalának, Debreczen.**

A »DEBRECZEN« szerkesztősége és kiadóhivatala

CARNOT.

Az egész művelt világ nagy megdöbbenéssel fogadta azon hírt, hogy Carnot, a francia köztársaság elnöke, gyilkosságnak esett áldozatul.

Miért kellett e jeles férfinak meghalni? Miért ölte őt meg egy olasz? Olyan rejtélyek, melyekre ma még nincs felelet.

Azt mondják, hogy a gyilkos anarchista. De hát mi célja volt mégis, hogy a köztársaság elnökére emelt tört? Hiszen ezzel mítsem használt, sőt éppen ártott az anarchista eszméknek, ha ugyan van az anarchiában eszme.

Nemzetiségi gyűlölet vezette volna a gyilkost? Lehetetlen, hiszen Olaszország első sorban Franciaországnak köszönheti egységét és szabadságát.

Magán-bosszu kifolyása lett volna a gyilkosság? Nincs rá semmi adat, ami ezt igazolná.

Őrültk volt talán a gyilkos? . . .
 . . . Miért kellett Carnotnak ártatlannal meghalni, miért érte őt utól Julius

Caesar sorsa, midőn távol állott a Julius Caesar hatalom-szomjától?!

Carnot életrajzi adatait a következőkben ismertetjük:

Gróf Sadi-Carnot 1837 augusztus 11-ikén született Limogesben. Unokája volt a »Nagy Carnot«-nak, a forradalom hadserege halhatatlan szervezőjének és fia Carnot Lázár Ipolynak, az ismert publicistának s államférfinak. 1857/63-ig a műegyetemet és az École de ponts et chaussées végezte. Ezután egyideig a conseil de ponts et chausséesnek titkára volt később, Aneecyben élt, mint mérnök. 1870-ben Gambetta az alsó Szajna departementjának prefekturáját ruházta rá s megbizta a nemzeti védelem szervezésével Normandiában. 1871 február 8-án a cote d'or departementben képviselőnek választották a nemzeti gyűlekezletbe; 1876-ban pedig a kamarába választották. Carnot mindkét testületben a köztársasági balpárthoz csatlakozott s egyuttal, mint a képviselőház titkára működött. Több ízben, mint előadó szerepelt, nevezetesen a pénzügyi bizottságban. — 1878-ban a közlekedési s közmunkaminiszteriumban másodállamtitkárrá nevezték ki, Freycinetnek 1880 szeptember 22. bukása után pedig ugyancsak e miniszterium tárczájának vezetésével bízták meg, melyet 1882 novemberig kezeelt. — 1885 áprilistól 1886 decemberig a pénzügyminiszteriumot is vezette, melyet Brisson visszalépése után (1876 jan.) a Freycinet-féle kabinetben is megtartott. 1885-ben a szenátusba választották. Midőn Grévy elnök 1887 decz. elején lemondani kényszerült s az új elnökválasztás a kedélyeket forrongásba hozta, a radikálisok Freycineten kívül Carnot-ot szemelték ki ez állásra, ki nemcsak híres névvel, de közismeretes önzetlenségével és kifogástalan jellemével is kitűnt. Ferry és Freycinettel szemben még az az egy előnye is megvolt, hogy híjjával látszott lenni minden uralomvágyásnak. A decz. 3-án történt választás alkalmával ő kapta a legtöbb szavazatot és miután Ferry és Freycinet az ő javára visszalétek volt,

a második választásnál 827 szavazat közül 616 szavazattal választott meg 7 évre elnöknek. Carnot a várokozsoknak egészben véve megfelelt, elnöki feladatait buzgalommal és kötelességérzettel teljesítette. nem lépte át az alkotmányban kijelölt határokat s amellett a köztársasági pártok kibékítésén fáradozott, ebbeli fáradozásait azonban nem koszoruzta siker. A monarchista kisebbség és a köztársasági párt radikális elemei között fennálló — bár természetellenes — szövetség már igen sok miniszteriumnak ásta meg sírját és azzal a feladattal terhelé meg az elnököt, hogy mind ujonnan új miniszteriumot alakítsion. E kényes s haládatlan feladatában Carnot azonban oly részrehajlatlanul járt el, hogy Constans híveinek és néhány radikálisnak kivételével a közvélemény az elnök magatartásával teljesen meg volt elégedve. Mocsoktalan hiraevéne: pedig azt köszönheti a köztársaság, hogy a Boulanger-botrányon és a Pan ma-válságon szerencsésen keresztülment. Ami pedig a külügyi politikát illeti, Carnot elnök is a francia-orosz barátság híve volt, amint erről az 1891. júliusban a csárhoz intézett táviratai tanuskodnak, melyekben a Gervais tengernagy vezérlete alatt álló francia hajóhadnak kitünő fogadtatásáért a csárnak köszönetet mondott, aki már megelőzőleg fejezte ki Franciaország iránt táplált mély rokonszenvét. Viszonzuul Cherbourg város rendezett ünnepélyes fogadtatást egy orosz hajóhad tiszteletére. A szeptember 17-én Reimsban tartott ünnep alkalmával Carnot önzettel emlegette, hogy Franciaország régi tekintélyes állását immár újra elfoglalta. Az 1892. júniusban Nancyban lezajlott ünnepélyek alkalmával pedig Carnot Constantin nagyherczeggel, a csár unokaöccsével találkozott, kit a jelen voltak határtalan örömmel üdvözöltek. Politikai beszédétől azonban Carnot ez izben tartózkodott. Szeptember 3-án részt vett a Savoya és Franciaország első egyesülésének századik évfordulóján rendezett ünnepélyben. Onnan visszatérve, Leuchtenberg orosz herczeggel és a gö-

rög királylyal találkozott Aixles Bainsben. Szeptember 15-én Poitiersben mondott fontosabb beszédet, melyben a köztársasági párt frakcióit egyetértésre intette és azokat a szociális kérdéseknek egyesült erővel, b kés uton való megoldására hívta föl. Carnot azelőtt mint író is tevékeny volt, többek közt lefordította Stuart Mill tanulmányát a forradalomról 1875-ben. Egy fia van, Ernő, szül. 1867-ben s a bányászati szakiskolát végezte.

A tej hamisítása és beszenyvezése.

B-Ujváros, jun. 24.

Az orvosi szaklapokban érdekes sorozat olvasható ama betegüléseknek, a melyek hamisított s idegen anyagokkal beszenyezett tej élvezete után az emberekben fellépnek. Általános elfogadott nézet, illetőleg már behizonyított dolog, hogy egészséges állapotok tele a tőgyben s a fejés pillanatában abszolúte ment minden microorganismustól s egyébb, az ember egészségét veszélyeztítő idegen anyagoktól; de már a külvilággal érintkezésbe lépett tej, különféle piszoknak s a microorganismusoknak egész özőnt tartalmazza, melyek részint a levegőből, részint tisztalalan edényekből kerülnek a tejbe. Nem elég azonban, hogy már maga a természet is, minden idegen beavatkozástól menten, sokszor oly tej birtokába juttat bennünket, a melynek élvezete, mint említem, gyakran szomorú nyomokat hagy egészségügyi állapotunkban, még skadnak oly lelkii-meretlen egyének is, a kik oly anyagokkal merik azt hamisítani, a mely anyagokról már eleve tudják, hogy azok a legnagyobb fokban egészségtelenek. Elegendő lesz talán, ha csak egy példát is említek arra nézve, hogy mire képesek az ilyen emberek.

Magyarország nagyobb városai egyikének piacán a tejszűgölök egy alkalommal oly tejet találtak, a mely emberi agyvérlet tartalmazott s a melyet az illető azért dörzsölt szét tejében, hogy az minél zsirduasabbnak tűnjék fel.

Nem hiszem, hogy elég volna egy újsághasáb mindama anyagok nevének befogadására, a melyekkel a tejet hamisítani szokták; jobb is ezt kényes gyomru embereknek nem tudni.

Ama tejenek, mely emberi élvezetre alkalmasnak mondható, főleg következő tulajdonsággal kell írnia: Egész-éges s oly állatoktól származnak, a melyek szaraz takarmánnyal tartatnak s másod sorban hamisítatlan legyen.

Téves nézet az, hogy tartalomduis tej produkálása bő s jó takarmányozás által ér-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Szegény feje.

— Kilopot levelek hugom naplójából. —
 Irta: Komjáthy Sándor.

(Folyt. és vége.)

Ily folyt ez a kincs hajhászó émelegés valami négy hétig. Csak Ödön volt rosszul ez alatt. Leritt a képiról, hogy sehogysem tetszik neki az én számos tagból álló atyafiságom. Ugy intim, pedzette is az okát lehangolt-ságának.

— Nincs a maga jövője biztosítva ennyi falánk rokon közt.

— Az lehet, de nem tehetek róla.

Olyan szárazon ejtettem ki e szavakat, hogy a völégénynek nem volt mersze még leplezetlenebbül is feszegetni az anyagiak ily kényes oldalát, épen a menyasszonya előtt. Hanem a szeméi, azok elarulták, hogy eltökélte már magát valami elhatározó lépésre.

Ez most képes lesz egyenesen a né-ném előtt elő rukkolni a szive szándékával.

No hiszen, jó helyre mégy épen! Akar-csak az ijedt tyúk az égő háznak!

Szegény feje, ha tudná, hogy a néni előtt csak a vagyonkérdest próbálja piszkálni valaki, ha azt akarja, hogy feldőljön a türelem mécsze.

Hisz a rokonságtól is épen azért irtó-zik, mert kinézi belőlük, hogy mindegyik a halálára spekulál.

Es én láttam előre, hogy y az én szerel-metes jóvendőbelim is belemegy ebbe a csávába.

Résen is álltam, hogy — nagyobbat tazi-sítsak rajta.

Egyszer csak az ebédhez úgy üt le az én Ödönöm, mint egy főtt rák. A néni pedig felém fordította a level-s kanalat.

— Kezd meg a szeccést!

Rögtön megéreztem a szimatot.

Itt aligha nem történt is már valami.

Most kezdődnek a mérgezési jelenetek, a mikor szegény néni nem fog addig egy falatjához sem hozzá nyulni, míg nem látja, hogy mi ugyanattól nem fordultunk fel.

No akkor én cselnél vagyok. Mindjárt kiugratom már a nyulat a bokorból.

Oda dugtam a fejemet egészen az Ödönéhez, úgy-suttogtam hozzá. Hogy süttött az arca! — csakhogy sajna, nem a szerelemtől.

En ellenben elememben igyekeztem lenni.

Még arra a kihívó csintalanságra is rávete-medtem, hogy Ödönnel egy cseresznyeszemet az ajkaim közül ettettem meg.

Máskor az eféle hatszem köti devajságaimért a nagynőtetől meg szoktam kapni a becczöz elismerést; például:

— Oh, beh nagy akasztófára való vagy te, Esztike!

Most azonban hallgatott, mint nagy vihar előtt a szél.

En csak annál pajzánabban viseltem magam.

Láttam: most mindjárt nem nézi a vendégeit most mindjárt ki fog törni!

Hát csak rajta, kedves néni! Épen szükségem van nekem most a te heves természetedre

Végre nem állhatta az én fel sem vevő modoromat s önruslmat teljesen elveszítve tört ki:

— Már pedig hiába szusz-bugsz, abból a te praktikádból nem lesz semmi. Öregségemre — nem ettem bolond gombát, — koldusbotra juttatni nem fogom magamat te miattad. En e k ü l ö n ö s kifakadásra egész ártatlant játszó kötekedéssel tromfoltam vissza:

— De néni, inkább én is magának adom összes vagyonomat, csak koldusbotra ne jusson — én miattam.

Persze, az én összes vagyonom a kendermagos cziczam. Tehát ezen a vicezen nevetni kellett von.

De nem volt most itt mulató publikum kivülem. A néni teljesen kihoztam a sodrából. A kést meg a villát csapkodta az asztalhoz, úgy csetepatézott.

Hogy ő vele ne kötek-djem! Ő belőle ne csináljon maskurát senki fia — leánya, mert megkeserül.

De biz még nekem volt feljebb:

— Miért érdemlem meg én ezeket a kemény szavakat? Utóvégre nem cseléd vagyok tán a háznál?!

— Nem, ugy-e, hanem gazda szeretnél lenni idő-nap előtt az én vagyonomban, hogy aztán így paczkázahss velem, mint most. De pedig azt meg nem éred hajason, hogy az én szereményembe vassék a fogad, míg élek; — ha maga a viczispán venne is feleségül!

Es e szokatlan sértő kifejezésekre hevesen pattantam fel:

— Némém! mig szava csak engem bántott, leküzdöttem felindulásomat. De most még jóvendőbelimet is kezdi sértegetni. — Ilyen megalázó kifejezések után házában nem maradhatok. Megélek én magam is. Eltart a férjem. Ugy-e Ödön?

Ödön szabadkozni akart tán e legutóbbi

Sásra.
 ársaság
 földbirtokos, Elek
 József földbirtokos,
 György földbirtokos,
 György földbirtokos,
 (267.)
 lőre csak fele
 Banknál, hol az alapi
 SZÁG.
 AI NAPILAP,
 ár. orsz. képviselő.
 zeiben is már
 Kiadóhivatal:
 IV. ker.,
 Rostély-utca
 2 sz.
 3 frt 50 kr.
 1 frt 20 kr.
 hirlapelárusítónál.
 Mutatványszámokat készségesen
 kiadóhivatala
 Rostély-utca 25

hető el; ez nem áll, a takarmány minősége s...

Sok tej, kevés tápérték; kevés tej, nagyobb tápérték. Ezért nem jó sok tejkurára berendezett intézetben a tej, mert ott is a száraz takarmányozás daczára a fináncziális szempont a főczél; minden tehát, minél több tejet nyerhetni, a mi azonban — min' említém — a tej minőségével visszacsorog arányban áll.

A tej hamisításának legelterjedtebb módja annak vízzel való keverése, ez még a legártalmatlanabbak egyike, mert hiszen pl. a csecsemők számára elkészített tejet ugyis higitani kell; veszedelmesebb már a tej lefőlézése, mert ez esetben a fehérnyének a zsírhoz való viszonya, a tej tápértékét károsan befolyásoló arányban változik, a mennyiben a tehenéjé már magában veve is zsírszegényebb, mint az anyatej s másod sorban az ilyen lefőlézett tej mindig reggibb, mert annak lefőlézéséhez mindig bizonyos idő szükséges.

A tej beszennyezése legtöbbszörre következik anyagokkal történik: száraz tehen ürülék, takarmányrészek, az alomból felszálló por, a tejes edényekben levő piszok s mindezen kívül az istálló levegőjében lévő baktériumok. Mindezek a tejen következő változások idézhetnek elő: annak tápús alkateszei kevésbé tápúsabbakká változtatják, így pl. a tejcukor tejsavvá változik; a zsírsavak glikosidjává, a melyek a tejzsírnak ama jellemző zamatot adják, bűzös vájsav valik ki stb. Nemely baktérium, anyag cseréjének közepette, mérgező anyagokat termel, melyek a tej vegyi összetételére hátrányos befolyással vannak. Bizonyos baktériumok pedig, a tejet gázképződés között felbontják, a mely körülmény a tejnek felfuadó tulajdonságot kölcsönöz.

Hazánkban is eljön az idő, a midőn az eddigieknél szigorúbb intézkedéseket lehetne elvégezni a tejgyártás tekintetében a tejszennyező anyagoktól való elválasztás, a tisztaság szempontjából többször s szigorúban megvizsgálandó, esetleg állami ellenőrzés alá helyezés.

Plochmann Emil állatorvos.

A lyoni gyilkosság.

Tegnap már jelentettük, hogy a francia köztársaság elnöke, Carnot ellen Lyonban merénylet történt, melynek következtében Carnot meghalt.

A szörnyű esetrészleteiről következőket írják: Páris, jun. 25. A köztársaság elnöke szombaton délelőtt 10 órakor utazott Lyonba, hogy az ott e hó tizedikén megnyitott munka-kilátást megtekintse.

Lyonban nagy lelkesedéssel fogadták Carnotot. Vasárnap reggel kilenc órakor a különféle küldöttségeket fogadta. A prefektúra, a polgári- s katonai hatóságok és különféle

rigolyáit: mért éppen most játszani a bűzket, mikor már úgy sem sokáig él?

— Nem! Es ezerszer nem! Nekem hiába is prédikál, ha egyszer azt mondtam, hogy nem.

Ettől a perctől fogva egészen úgy viseltem magamat, hogy rám illett az Ödön kifakadása: — Elmagamé s z e k a n t a b b teremtés, mint Giza volt!

E közben Giza is bebesugta az ur-szive változásait: „Mentegeti már magát előttem? ... Szahajtozik is már a mult tévedései miatt.”

Majd ismét: — Szorongatja már a kezemet is. ... Hogy ledegradálódjam hát ismét csak n y o s z o l ó l a n y n a : ehez pusztán a szegény jó néma végleges kitagadása kellett meg.

Az nap nagyon is bizalmas lett hozzám az én Ödönöm. Megengedett magának akkora merészséget, hogy ílyeténken nyilatkozott: — Bizony, a ki a mai világban 80 ezer forintot eldob magától, az megérdemelné, hogy a papja gyónás után abszolutió fejében személt rendeljen neki.

De ezt már nem hagytam magamon száradni. Valami vastag gorombaságot vághattam a fejéhez magam is. Erre öngerült méltatlankadással varró asztalkámra dobta a jeggyűrűmet s menni készült.

Sébtiben utána szóltam: — Megálljon kérem; ne maradjon adósa. Kélszön kenyér vissza jár. — E hol a másik jeggyűrű is!

... Kitékületem a névvel, erre az Ödön töredelmes levele: már nem tartozik ehhez a történethez.

egyletek küldöttségei szónokainak beszédére majdnem mindegyikkel szemben nagy örömmel adott kifejezést a felet, hogy ismét Lyonban van.

Két órakor viszonzta a prefekt látogatását, onnan pedig a kiállításba hajtatott, melynek megtekintése az egész délutánt vette igénybe. A kiállításon Carnot a legszívvelébb ovációk tárgya volt.

Hét órakor, a kiállító lelkes bucsuzása közt elment a börzsepulatóba, hol ezer teretkes diszbedet rendeztek tiszteletére. Az ebédre a községtanács, a Rhone megye szenatorai, képviselői, összes maierei és községi főnökei meg voltak hívva.

Kilenc óráig maradt a banketten, ekkor azonban távozott, hogy a Grand Theatre-ban a tiszteletére a párisi Comédie Française által rendezett díszelőadásban részt vegyen.

A színházban a díszelőadásra meghívott vendégek már kilenc órakor összegyűltek és nagy förlélmenséggel várták Carnot elnököt, a ki feltűnően késett. Egyszerre csak elterjedt a híre, hogy Carnot merénylet áldozata lett. A nők rémülten felsikoltottak, a hivatalos személyiségek eltávoztak a színházból, hogy megtudják, mi történt. Egész Lyon talpon volt. A közlekedés teljesen megakadt.

Mindenki meg volt döbbenve. Senki se tudott bizonyosat. A mikor megjelent Dupuy miniszterelnök a prefektussal, a közönség viharos kiáltásokba tört ki: „Eljen Carnot elnök!”

Dupuy melyen megindulva mondta: „Hallgassatok! A köztársaság elnöke merényletnek esett áldozatul!”

E szavak hatása leirhatatlan volt. A nép atkozni kezdte a merénylőt és bosszuért kiáltott. A prefektus a színházba ment s az elnök páholyából hirdette ki a borzalmas eseményt. Itt is iszonyatot kellett a hír; a borzalom kiáltása hallatszott mindenfelől és mindenki bosszuért kiáltozott.

Magáról a merénylőről a legkülönbözőbb hírek terjedtek el. Az egyik verzió szerint úgy történt, hogy midőn a tőzsdei épületből a színházba ment, utközben egy fiatal ember föl tartoztatta s kényvet adott át neki. Carnot átvette a kényvet s e pillanatban az ismeretlen tört dőfött az elnök testébe. A szúrás a mája táján érte az elnököt s óriási vérzést okozott.

Az életveszélyesen megsebesített elnököt a questurába vitték. A merénylő meg akart szökni, de sikerült őt elfogni és letartóztatni.

Másik verzió szerint pedig úgy adják elő a merényletet, hogy midőn Carnot néhány perccel kiéncz óra után a színházba indult, a nép őt, ki az első kocsiiban ült, lelkesült ovációkban részesítette.

Ekkor a kereskedelmi kamara palotája előtt, egy ember hirtelen felugrott a kocsi hátsójára. A kocsi nyomban megállt. Az elnök egyszerre elsápadt és hátrahanyalt a kocsiülésein.

A néptömeg azonnal rárohant a merénylőre, akit Rivaud, Rhone-megye prefektusa, ki az elnök mellett ült, egy ökölcspással leterítet.

Az elnök kocsija körül ekkor iszonyu tolongás keletkezett, sokan odorohantak a merénylőre, a kit ott nyomban agyon akartak ütni.

Tíz rendőrbiztos és egy csapat lovasrendőr alig bírta megoltagalmazni a merénylőt a nép dühétől. Elfogták és elvitték a prefektúrára.

Hogy miként sikerült Caesariónak az elnök közelebe jutathatnia, még mindig nincs megállapítva. Csak annyi áll, hogy az elnök kocsija lassan haladt előre, mert Carnotot minden oldalról lelkesülten üdvözölték és az elnök mindenkinek köszönt jobbkéze egyik mozdulatával.

Caesarió óriási erélyvel tört magának utat az utcán állók sorfalából és egy hirtelen ugrással fenámadt a kocsin, balkezelével megragadta Carnot nyakát, jobb kezében pedig egy tőralku kést tartott és ezzel két erős döfést intézett Carnot ellen. Később alapították meg, hogy az egyik döfés a tüdőt, a másik a máját sértette meg. Rivaud prefektus, ki az elnök mellett ült, öklével a merénylő arcára ütött, úgy hogy azt is elborította a vér és lezuhant a kocsirol. De csakhamar felugrott és harsányan olaszul ezt kiáltotta: — Itt fekszik! Itt fekszik!

Eleinte azt hitte mindenki, hogy Caesario megakarta boszulni a multkor kivégzett anarkistákat, de később megtudták, hogy a merénylő olasz és akkor a lyoniakat iszonyu düh fogta el.

Megostromoltak egy kávéházat, melynek olasz neve van és porrá zúzták ott minden, pedig az illető kávéház tulajdonosa francia ember.

Carnotot, ki a nagy vérvesztés következtében eszméletlen volt, nagy gondnal bevitték a questura épületébe.

Mikor Carnot elnököt a hintóba tették, az elnök határodíve feküdt a kocsiülésein, lehunyt szemekkel, ingének elejét, a mely fölött a becsületrend nagy szalagja volt, bemocskolta a vér.

A nép sírva nézte a borzalmas látványt. Borius tábornok, a prefektus és a polgármester nagy gondal kiemelték Carnot elnököt a kocsirol és bevitték a szobába. Az oda sietett orvosok véleménye szerint operáció lett volna szükséges.

Mikor Ollier orvos lancetiájával megértette a sebet, Carnot magához tért és halk hangon mondta: „Nagyon fáj!” Az orvosok jól bekötötték a sebet. Mindnyaján rögtön nagyon komolynak látták Carnot állapotát, annyival inkább, mert belső vérzéstől tartottak. Az elnök szobáját szigoruan őrizték. Csak Borius tábornok és Carnot házi tisztjeinek volt szabad belépniük. Odakünn óriási néptömeg állt. A rémület és iszonyat általános, mindenki az elnök hogyléte felől kérdezősködött.

Az orvosok eleinte remélték, hogy sikerül Carnot életét megmenteni, amár az első pillanattól konstataáltott, hogy a beteg állapota nagyon nyugtalanító. A vérvesztés nagy volt, de mégis sikerült a vérzést elállítani, de később feladtak minden reményt és a rémes esetről értesítették Carnot nejét, ki már egy órakor két fiával és dr. Chanehon-nal Lyonba utazott, hogy apollhasa ferjét. Azonban később a köztársasági elnök neje már csak halva láthatta ferjét, ki éjfél 12 óra 45 perccor meghalt.

A nép iszonyu atkozódása között hurcolták el a testet Carnot kocsija mellől a prefektúrába, hol rögtön kihallgatták. Az általános kérdésekre azt felelte, hogy 22 esztendő, olasz, és Cesario Giovanni Santonak hívják. A francia nyelvet csak tőri.

A prefektus és a hatósági személyek kérdéseire minden megindulás, vagy henczeges nélkül felelt. Mikor megmozdított, egy Párisban 1894. jun. 20-án látmozott munkakönyvet találtak nála, a melyben születesi helyül Monte Visconti (Milano provincia) van beírva.

A gyilkost sommás kihallgatás után ideiglenesen fogház-czellába vitték, még pedig erőszak alkalmazásával, mert ellenkezett. A gyilkost szakadatlanul felügyelt alatt tartják. A czella előtt nagy embertömeg gyűl össze, mely fenyegető magatartást tanusít, de csakhamar a prefektúra felé tolong, hogy újabb híreket halljon. Szüntelenül kiáltják: Le a gyilkossal!

Egyes kávéházakban és éttermekben, hol olasz kiszolgáló személyzet van, csakhamar komoly verekedésre került a dolog.

Szentanuk a következő részleteket közlik Carnot elnök utolsó perczéről: Efel után a lyoni éresek az elnök fekhelyéhez lepett, néhány perczig ott maradt s azután egy szomszédos szobába vonult vissza. Midőn el 1-kor az elnök közvetlen halálára mutatott minden jel, az éresek a nagy ikárius kísérletében ismét belepett a szobába, még epen elég jókor, hogy a haloklót a halotti szentségekben részesítse. Carnot teljesen eszméletlen volt és többször mondta: Je m'envais. (En elmegyek!) E pillanatban Thouzet orvos följe hajlott s azt mondta: Barátai ön mellett vannak. Carnot alig hallhatóan válaszolt: Jelenlétük nagyon boldogítja tesz. Ezek voltak utolsó szavai. Néhány másodpercczel később megszűnt a szívverés és 12 óra 45 p. Carnot kihelhetet lelélt.

A belső elvérés, mely az orvosok fáradozása következtében rövid ideig szünetelt, éjfel 12 órakor agaszatón megújult. Az orvosok arra határozták el magukat, hogyha a vérzés nem áll el, döntő műtetet végeznek. — Minthogy a maj nyugobodást mutatott, a hasüreg felmetszése által akarták meghatározni a veromlás pontját, hogy azt lehetőleg megakadályozzák.

Carnot sebe 8 czm. mély. A seb mestereség tágítása közben Carnot teste hirtelen elhidegedett, mire az operációt abban hagyták és forró vízzel mosták a lábait, hogy életre keltsék.

Egy szemtanu elbeszélése szerint Carnot a rajta megettelt operáció alatt visszanyerte eszméletét és alig hallhatóan susogta: »Oh Istenem, minő fájdalom! Soká fog-e ez tartani Oh Istenem... Készen vannak...? Ezután ismét elájult és teste lassan-lassan megmegmerevedett és jégihlégg lett.

Páris, június 25.

Most már minden kétségen felül áll, hogy Cesario Santo anarkista. Elfogatása óta tett nyilatkozatai ugyanazon jelleget viselik magukon, mint Valilant szavai, a melyeket a képviselőházba dobott bombáról hangzatosított.

Santo tegnap reggel óta van Lyonban. Első kihallgatásakor semmit sem vallott, azt mondotta, hogy csak az esküdték előtt fog vallani. Annyit azonban kijelentett, hogy anarkista.

Goliath lyoni kereskedő a merénylőt zsebtolvajnak nézte, megkapta derekón és feltartotta a levegőbe.

A rendőrség azt hiszi, hogy Cesario Santonak Párisban is vannak czinkosai. Midőn Lyonban megtudták, hogy a merénylő olasz, nagy tüntetést rendeztek az olasz konzulátus előtt: a tüntetők az épületről le akarták tépni az olasz zászlót.

Mercie hadügyminiszter táviratilag értesítette a hadtestparancsnokokat, hogy helyezkedjenek készenléthe.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában.

Munka-tanítás a közgyűlési egyesület iskolai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3-5 óráig.

Jun. 27. A debreczeni zenede közgyűlése délelőt 11 ó.

Jun. 28. Rendkívüli városi közgyűlés. D. e. 10 órakor.

Jun. 30. Az István-malom munkásai önképző körének nyári táncvirágalma a Margit-fürdőben.

Jul. 1. A munkás daleyelt dalestéje a nagyerdőn.

Jul. 7-én Kaszás Gábor próba-báija a »Margit» fürdőben.

Ujdonságok.

A debreczeni hitelközi védegyelet vasárnap d. e. 10 ó. tartotta meg rendezévi közgyűlést Szabó Kálmán nagykereskedő elnöklete alatt és városunk nagy kereskedő czéggel legfőbbjeinek jelenlétében a védegyelet sajtó piacuzatai helyiségeben. Jelen voltak: Szabó Lajos fia, Sesztina Lajos, Erber s Fleischman, Weinberger Lajos, Csanak József, Tóth Gyula, Kaszanyitzky Endre, Aron Manó és társai, Stern József és testvére Falk Inre és társai, Klein és Adler stb.

Védegyeleti elnök Szabó Kálmán üdvözlö a megjelent tagokat, s utalással a lefolyt év egy gazdaságilag, mint kereskedelmiág kedvezőlen viszonyaira, melyek a védegyelet első vi működését oly annyira terhessé tették, kerit az igazgatósági választmány évi jelentésének felolvasását elrendelni. Az igazgatósági felolvasás évi jelentése mig egy részről fogalmat nyújt városunk nagy kereskedelmi forgalmának kiterjedéséről, másrésztől szomorú statisztikai képet állit elibünk a lefolyt év üzleti viszonyairól.

A jelentésből atvesszük, miké Debreczen város nagykereskedői forgalma, Hajdu, Szatmar, Szabolcs, Ung, Bereg, Ugocsa, Bihar, Szilágy, Békés, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Heves, Zemplén, Borsod, és Mármaros megyék területeire kiterjed, hogy ezeken kívül Erdély legnagyobb részét, de a helybeli gyáros egyleti tagok, az ország határain túl a Balkán felsziget államait is belevonják forgalmi működési körükbe.

A lefolyt 1893 évben 130 bejelentett fizetés képtelenségi eset volt, összesen 139,210 frt 88 kr. érdekeltségi összeggel, ezeken kivülis előfordultak oly kisebb esetek is, melyekben csak egy vagy 2 tng volt érdekelve, csoport nem alakult, s így ezek védegyeleten kívül intéztettek el.

Az egyletileg endezett ügyek átlagos quvótája 63,27% volt.

Az igazgatósági és pénztári jelentések felolvasása és egyhangú elfogadása után Erber Vilmos igazgatósági tagnak egy árverelési alap létesítése tárgyában tett indítványa tárgyalatott, s a közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadván, az előmunkálatokkal az igazgatósági választmány bízott meg.

Végül a tisztújítás ejtetett meg következők: Elnöké Szabó Kálmán (Szabó Lajos Fiai czég).

Alelnökökké az elhalt Fabriczius Géza és az újbol megválasztást el nem fogadó Weinberger Lajos helyett, — Kaszanyitzky Endre — és Veszter István (Sesztina Lajos czég);

Pénztárnokká: Aron Jenő (Aron Manó és társa czég); Ellenőrré: Biederman József (Bidermann E. és fia czég);

Igazgató választmányi tagokká: Erber Vilmos (Erber és Fleischman czég) Ifjabb Csanak József, Stern József (Stern József és testvére czég) Györfly Aladár (Tóth Gyula czég); — mindnyaján közfelkiáltással választatták meg.

A közgyűlés d. e. 1/2 tizenkét órakor befejeztetett. (Ter szüben készt S z e r k.)

Katona élet. Közelednek a nagygyakorlatok, a katona-ügy osztály asztalán már ott fekszik a gyakorlatok terrvája. A gyakorlatok augusztus 29-ikétől szeptember 7-ikéig tartanak. A vegső ütközet Nagybárd, Moriczföld, Bográn között fog lejátszódni. A 15-ik huszar-ezred 4-ik százada jun. 30-ikán jón Almosdról Debreczenbe gyakorlatokra július 12-ikéig maradván itt. 80 ember s 90 ló a piac utcán lesz elszállásolva. Ugyancsak idejön a nagyvárad gyalogezred egy zászlóalja, mely július 24-ikén jön Debreczenbe s aug. 21-ikéig marad itt.

Egy kereskedő segéd öngyilkossága. Újra egy ifju lett ádozatára az öngyilkosság eszméjének Ba jó Lajost, ki húzamosabb ideig volt, mint kereskedő segéd alkalmazva, több elsöranu üzletekben, úgy találtak meg tegnap a Basahalmon tul, a városi kanális sarkán keresztül löve, kezében göröcsösen szorítva a haláltadó piszolyt. Ba jó Lajos már szombaton este elűnt a városból s hozzá tartozói keresték is mindenfele, de nyomára nem akadhattak, mig végre tegnap meglelték az öngyilkosság kétségbevonhatlan jeleivel. Bajó Lajos alig 19 éves, mezöturi illetőségű volt, az utóbi időben emlegette is társai előtt, hogy kioltja életét, mert betegségét, mely hova-több mindinkább erősöb merveket öltött, gyögyíthatatlannak hitte. A hullát a rendőrség beszállította a kózkórházba, hol bonczolás alá fog jönni.

Városi ki

1894. évi jun. hó 28. e. 10 órakor a városban tartandó városi gyűlésre. Tárty.

1. Belügyminiszter halyrendeletnek a felletti jóváhagyásról.

2. Ugyanaz: kerteségi szabályrend.

3. Szabadságot.

4. A kir. táblai henyi-utcai elemi isk létesítéséhez szükséges szavazat ujani edőn.

Debreczen, 1894. fel d József főispán.

Gazdak figyelem! A mezőrendelje el, hogy a várrületén kössék, illétkat. A mezőrendeljeletti a gazdakot, hogy nek elegend legyenek.

Dalestély. czimzett vendégő ny Pista, a bpesti népsz szerdán jun. 27-én es estélyt tart, a követ 27-én I. Szakasz. I.

Nincs cseréps tang Lalla Roukh vagy or Féli-eniöl. 3. Haj de koliné. Népud. 4. Matowtől. II. Szakasz. I. románcz Papp Deze kelen viselt méga. S z enéje Nyizsnyától. 5. költemény Arany Ján kerle noták. Dankó dekes új műsor. Kezdi kíséretet a Magyar tá gáltaja.

Vizáradás emelkedik; Tisza-Lök tat elszakították. A nekümi az ár előt, és Nyiregháza sa fenyegetett községekt viz alatt, a vetések az vannak téve. A feny magukat, amennyire e folyton emelkedik. To a hullámok a töltés e Lökön a gátszakadás ben, a bíró háza gyul vesztve futkosott a k falutól felfelé elszakad örökös titkos ellensé zudult neki a virágzó araszához már néhol arek Szederkény, Pa menekülni az ár előt, zognak. — Tisza-Dök dolt az ár.

Halálozásó nius 17-ik 23-ig Deb halálozások történtek. ref. tódóhurut, Tolvaj szivbaj, Berger József, Bárfai János 74 é. re halvaszületett, Nagy E. Weiszbrunn Miklós 17 é. Major István 9 napos. Maria 2 h. ref. béhurut, béhurut, Pócsi? ref. rász Janosné, 67 é. ref. Lajos 5 é. béhurut, B dörvész, Bakózi Andr vács Józef 6 é. ref. gő 6 hón. ref. béhurut. ág. evang. göröcsök, Du göröcsök, Papp Prosch Fényes Maria 2 hón. József 24 é. ref. béhurut, Erdéi Ferenc gyeng. Riger Antal 8 rüt, Mezei Andras 1 r. Imréné 43 é. ref. tódó 1 hón. ref. vezes. gye é. r. kath. hashártyaló r. kath. tódóhurut, N béhurut, Makra? r. f. Maria 1. hón. ref. béhur. ref. gutaütés, Végh Ern hurut, Aleman Károly gyeng. Burai Maria 9 váts? ref. halvaszület ref. szervi szivbaj, Kon tódógümökör, Csaha Jón hurut, Szegedi Róza 4 gári Margit 1 hón. ref. halvaszületett.

Requiem. A ma tartottat requiem Gyula füzlevezéért. E meg a templomot s a r onusok előkelőségei nag tek magukat. Az üze mind ott voltak. A váro Adolf és Hajdu Gy selték.

Népesedés. A sunkban született törvé törvénytelen fü 2, leány. Az összes elve született ben elhaltak 45 en. A felül a születéseket.

Egészségügy halálozási s születési s

Táridő-naptár.

Szerdán és szombaton d. u. a Gönczy...
A debreczeni zenede közgyűlése...
István-malom munkásai önképző...
Kaszás Gábor próba-bálya, a »Mar-

Donóságok.

Debreczeni hitelzői védegy...
Szabó Kálmán nagykereskedő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...

Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...

Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...

Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...

Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...
Szabó Kálmán üdvözlő...

Városi közgyűlés. Meghívás az 1894. évi jun. hó 28-ik napján csütörtökön d. e. 10 órakor a városi háza nagy tanácstermében tartandó városi bizottsági közgyűlésre. Tárnyak:

- 1. Belügyminiszteri leirat a vágóhídi szabályrendeletnek a fellebbezések elutasítása melletti jóváhagyásáról.
- 2. Ugyanaz: a hatvan-utcai szőlőskerteségi szabályrendelet jóváhagyásáról.
- 3. Szabadságolás iránti kérvények.
- 4. A kir. táblai épülethez elfoglalt Széchenyi-utcai elemi iskola helyett más iskola létesítéséhez szükséges telkek megvételének szavazat utáni a döntés-e.

Debreczen, 1894. jun. 25. Gr. Dégenfeld József főispán.

Gazdák figyelmébe. A vadásztársulat átirta a mezőrendőr kapitánysághoz, hogy rendelje el, hogy a vadásztársulat összes területén kössék, illetve kolompolják le a kutyákat. A mezőrendőri hivatal ezután is figyelmezteti a gazdákat, hogy a törvényes szabályrendeletnek eleget tegyenek.

Dalostély. Az Angol királyi-nő-höz címzett vendéglő nyári helyiségében Nagy Pista, a bpesti népszerű volt első tenoristája, szerdán jun. 27-én és csütörtökön 28-án dalostélyt tart, a következő műsorral: Szerdán, 27-én. I. Szakasz. 1. »Füldik a holdvilág« és »Nincs cserépes tanyám« betyár dalok. 2. Lalla Roukh vig operából, románca, David Felicienól. 3. »Jaj de nehéz a szerelmet titkolni«. Napdal. 4. Mártha operából, ária. Flo-towtől. II. Szakasz. 1. »Selyem kendő«, népröncz Papp Dezsőtől. 2. »Midőn anyám keblen viselt még«. Szövege Sarosi Gyulától, zenéje Nyizsnyaitól. 3. »A bajusz«, szatirikus költemény Arany Janostól. (Szavalt.) 4. »Wekerle nőiák«, Dankó Pistától. Csütörtökön érdekes új műsor. Kezdeté 1/2 8 órakor. A zenekíséretet a Magyarai testvérek zenekara szolgáltatja.

Vízarádás. A Tisza rohamosan emelkedik; Tisza-Lök föltt a hullámok a gátat elszakították. A lakosok alig képesek menekülni az ár elől. Miskolcra, Debreczenbe és Nyiregyháza segítségért telegrafáltak a fenyegetett községekből. Sok ezer hold van víz alatt, a vetések az egész megyében tönkre vannak téve. A fenyegetett községek védik magukat, amennyire csak tehetik, de a Tisza folyton emelkedik. Tokajból telegrafáltak, hogy a hullámok a töltés tetejét nyaldossák. Tisza-Lökön a gátszakadások tűz támadt a községben, a bíró háza gyúlt ki s a lakosság fejét vesztve futkosott a község utcáiban, a mikor a falutól felfelé elszakadt a gát és a Tisza, mely örökös titkos ellensége az Alföldnek, rombolva zudulott neki a virágzó vetéseknek, a melyek aratásához már néhol hozzá is fogtak az emberek Szederkény, Palkonya lakói alig tudtak menekülni az ár elől. A vészharangok egyre zúgnak. — Tisza-Dobon két embert elragadt az ár.

Halálozások. Az elmúlt héten június 17-től 23-ig Debreczenben a következő halálozások történtek: Sárosi Etel 10 hetes, ref. tudóhurut, Tolvaj János 60 é. ref. szervizszívaj, Berger József 69 é. izr. sz. ihüdes Bartfai János 74 é. ref. tudóvész, Füzesi? ref. halvaszületett, Nagy Erzsébet 5 é. ref. agylob, Weiszbrunn Miklós 17 napos, izr. velesz. gyeng. Major István 9 napos ref. velesz. gyeng. Tóth Maria 2 h. ref. béhurut, Kis József 4 h. ref. béhurut, Pócsi? ref. halvaszületett, öz. Gurász Jánosné, 67 é. ref. tudóvész, Balázs Lajos 5 é. béhurut, Batori Gábor 23. ref. tudóvész, Bakóczy András 62 é. nyelvérk, Kovács József 6 é. ref. göröcsök, Harangozó Eszter 6 h. ref. béhurut Boczkó Miklós 6 napos ág. evang. göröcsök, Dudás Mária 1 h. n. r. k. göröcsök, Papp Piroška 5 é. ref. tudógümőkör, Fényes Maria 2 h. ref. béhurut, Milotai József 24 é. ref. béhurut, Földi? 3 é. ref. béhurut, Erdei Ferencz 1 h. ref. velesz. gyeng. Riger Antal 8 h. n. r. kath. böghurut, Mezei András 1 h. ref. béhurut, Csóka Imréné 43 é. ref. tudógümőkör, Ormos Irma 1 h. n. ref. velesz. gyeng. Hadaes Jusztin 19. é. r. kath. hashártyalob, Takács Erzsébet 3 é. r. kath. tudóhurut, Nagy István 2 h. ref. béhurut, Makra? ref. halvaszületett. Hüse Maria 1. h. n. ref. béhurut, Tóth János 65 é. ref. gutaütés, Végh Erzsébet 2 h. n. ref. béhurut, Ateman Károly 2 h. n. luth. veleszül. gyeng. Burai Maria g h. n. r. k. tudólob, Kovács? ref. halvaszületett, Szilágyi Jánosné 71 é. ref. szervi szívbjaj, Komádi Erzsébet 28 é. ref. tudógümőkör, Csiha Juliánna 6 h. n. ref. béhurut, Szegedi Róza 4 h. n. ref. béhurut, Polgári Margit 1 h. n. ref. velesz. gyeng., Papp? ref. halvaszületett.

Requiem. A róm. kath. templomban ma tartottak requiemet az elhunyt Sághy Gyula üzletvezetőért. Előlelő közönség töltötte meg a templomot s a requiem alkalmából városunk előlelekei nagy számmal képviseltették magukat. Az üzletvezetőség hivatalnokai mind ott voltak. A városi hatóságok Kőrner Adolf és Hajdu Gyula tanácsnokok képviselték.

Népesedés. Az elmúlt héten városunkban született törvényes fiu 19, leány 13; törvénytelen fiu 2, leány 1. Halva születettek 6-an. Az összes élve születettek száma 35. Ezzel szemben elhaltak 45-en. A halálozások 10-el mulják felül a születéseket.

Égésügyi állapotok. Mint a halálozási s születési statisztikai kimutatások

bizonyítják, az egészségügyi állapotok városunkban rosszra fordultak. Különösen a béhurut az, mely akraforre szedi álozatait, különösen a 2 éven alóli kisedek köréből. A mult héten nem kevesebb, mint 15 kis gyermek halt el béhuruban.

Dühöngő Othello. T. J. kut-utczai lakos épen úgy nem veti meg az italt, mint a felesége a pálinkát. Ugy egymás kedvéért le is szokták magukat inni, pedig ilyenkor rendszeren verekedés zavarja meg a máskor elég békés családi otthont. Tegnapelőtt ittás állapotban megint jól elverte a feleségét, azt állítván, hogy azért üti, mert a vele egy konyhára lakó napzamos társával titkos szerelmi viszonyt folytat. Az asszony mindenképen megakarta védeni magát a támadás ellen, de ő is felpálinkázott állapotban volt. A férj dühe pedig vadállatíva fajult s egy nyújtó fával úgy megkínozta feleségét, hogy az elősíetett háziak vetettek véget a jelenetnek. A vadállatias embert a rendőrség a kir. ügyésznek adta át.

Elveszett egy 8 hónapos kocza-malac tegnap a dísznóvásárban. A valószínűleg elbitangolt jószág megtalálójá, ha visszaszolgáltatja gazdájának jutalomban részesül. Jelentkezni lehet a mezőrendőrségnél.

Nevelői állást keres, helyben, egy VIII-ik osztálybeli tanuló. Czime megtudható lapunk szerkesztőségében.

Irodai alkalmazást keres, helyben, egy VI-ik osztályt végzett tanuló. Czime megtudható lapunk szerkesztőségében.

Nevelő kezeseték vidékre. Bővebb értesítés lapunk szerkesztőségében nyerhető.

Köszönetnyilvánítás. Elhunyt férjem, illetőleg atyáknak elhalálása folytán legmélyebb köszönetünket fejezzük ki, a bennünket ért súlyos és pótolhatlan veszteséggel szemben tapasztalt részvétet egy Debreczen város hatóságának, mint a M. Á. V. debreczeni üzletvezetősége tisztikarának, — továbbá ismerősöknek, barátainknak és a nagy közönségnek. Csakis az általánosan nyilatkozó mély részvét szolgálhatott gyászunkban jöleső vigasztalással. Debreczen, 1894. jun. 26. Özv. S. Á. Gyuláné és gyermekei.

A Fröbelegylet közgyűlése. A debreczeni Fröbel gyermekkert egylet f. hó 23-án elélt látogatott közgyűlést tartott, a melyen felmerült fontos tárgyak, noha már tegnap is foglalkoztunk velök, megérdemlik, hogy velök részletesebben foglalkozzunk. Először a választmány évi jelentése tárgyalatott, mely szerint az egyleti gyermekkertben a növendékek létszáma (mely folytonos emelkedés után 1881-ben 449-ben kulminált) 1892-ben 296-ra, 1893-ban pedig 226-ra csökkent. Az egylet ugyanazon helyiségben, ugyanazon rendszer szerint s ugyanazon tanerőkkel működött s ellene jogos panasz nem merült fel.

Külső ok idezte tehát elő e csökkentést s a választmány e külső okot abban véli feltalálni, hogy a város a kisedővódákat bővítette, újjal pótolta s a tanítás bennök ingyenessé tette. — Ennek vonzó erejét érezte meg a Fröbel egyleti gyermekkert is s tekintve, hogy ezután még 5 tanuló óvodát kötelezte magát a város felállítani, a jövőre még inkább fogja e körülmény a Fröbel egyleti gyermekkert növendékeinek létszámát apasztani. E bajnak orvoslása végett külön indítványt terjeszt elő a választmány, melyet alább ismertetünk. Az egylet pénzügyi eredménye különben a tavalyinál kedvezőbb volt, a menüviben a mérleg a tavalyi 221 frt 88 krt felülhaladó 226 frt 76 krnyi nyereséggel járult, pedig a tagdíjak fele nem folyt be, a tandíjak is megapadtak. E szép eredményt a télen rendezett tombola eredmények 218 frt 74 kr. tiszta jövedelme, a város 200 frt segélye, az »István« gózmalomnak 20 frt, a debreczeni első takarékpénztárnak 40 frt, Steinfeld Mihály és Kövy Lajosnak 10 frt adományai tette lehetővé. Az egylet összes vagyona 1893 decz. 31-én 9536 frt, 80 kr-ra rugott. A közgyűlés e jelentések alapján a felmentvényt egy a választmánynak, mint a pénztárosnak meadta. Ezután került tárgyalás alá a választmánynak külön indítványa, mely szerint az egylet 10,000 frtos alapítványt tenne a debreczeni ref. egyház által bármely vallásu magyar honpolgár részére felállítandó övönöképző intézet felállításá végett, kapcsolatosan a felsőbb lánynevelő intézettel s egy Fröbelrendszerű minta óvodával. Ez alapítvánnyal az egylet ezélja jobban eléretnek, mint jelenleg s e mellett egy igen fontos nemzeti czélt is szolgálja. — Az egylet tenné ezáltal lehetővé, hogy Debreczenben a magyarság szívéből mennének övönök északkeleti Magyarországnak nemzetiiségétkől lakott vidékeire, biztosítván ezáltal a kisedeknek magyar szellemű oktatását. Ez alapítvány tétele által az egylet érdemessé tenné magát a nagy közönségnek, a tanügyi köröknek és a városnak nagyobb pártolására.

E mellett az egylet jelenlegi működése sem szűnne meg, sőt intenzívebb mértéket öltene. Tandíj leszállítással ide lehetne vonzani a városi, még nem megfelelő számú óvodákból kisedővöl épen azon társadalmi osztály gyermekeit, kikert szüleik képesek fizetni, de a városi óvodákban jövőre helyet nem nyerhetnek, mert a növendékek létszáma korlátoltatni fog s elsősorban az óvásra kötelezett szülők — tehát a legszegényebb osztály — gyermekei

fognak felvétetni, s ezek be is töltik a városi óvodákat.

Tagdíj leszállítással s egy kis buzgalommal sok tagot lehet gyűjteni s a városiól remélt segély, valamint a remélt adományok s mulatságok jövedelméből még mindig elő lehet teremteni a gyermekkert fenntartásához szükség esetén 1300 frtyi összeget, melyet a mostani helyzetében is produkálni tudna évenként az egylet. A mostani kilátások szerint — ha külső támogatást nem nyer az egylet — még az apadó gyermeklétszám (havonta 10—15) azonban oly kevés, hogy ennyivel évi 1300 frtot más intenzívebb s eredményesebb gyermekóvási czéloból elvonni vétek lenne.

A közgyűlés ez indítványt elvben magáévá tette s a kivétel módzatainak megállapítására bizottságot küldött ki, mely a ref. egyházzal, a városossal s a tanfelügyelőséggel magát érintkezésbe tette, javaslatot fog terjesztani a választmány útján az e czéloból összehívandó rendkívüli közgyűlés elé. E bizottság tagjai: Marton Imre, Kövy Lajos és Dr. Marton Kálmán.

A bizottság arra is felhatalmazást nyert, hogy az alapszabályok megváltoztatására is dolgozzon ki javaslatot s bocsásson ki gyűjtő rendes tagok számára, azokat helyevezve kilátásba, hogy 1895-től fogva évi 2 frt a tagdíj s hogy rendes tagok a gyermekkeribe járó gyermekeik után beirási díjat nem kötelesek fizetni.

A tandíj 1894 július 1-től fogva havonta 1 frt, a beirási díj pedig 1 frtra szállítatott le. Végül a választások ejtettek meg, alelnök-nővé Vecsey Imréné, alelnöke Kövy Lajos, választmányi tagokká Steinfeld Mihályné, Tikos Istvánné, és Kaloosa Róza; számvizsgálókul Poroszlay László és Lovasz Janos választattak meg.

Három karika-gyűrű. — Irta: Olah György. — Mikor az Isten megsegítette Bokor Antit, hogy tisztességes állásra vergődött; nem halgatott barátai szavára, megdöbült ő nem úgy gondolkodott, mint gavalléroskodó könnyű felfogasu barátai, kik a házasságot váoságos kényzser helyzetnek tekintik, mely csak azért van, hogy a férfi szabadsága főkötő alá kerüljön, maga a férfi elveszítse mindazon előnyökét, miket épp-n érvényesíteni kellene a páros életben, hajh, mert az asszony ur a házban!

Anti egész másképp képzelte a nő életét: enyhe feszek lesz kis halékuk, melyben szabad óráiban édesen elcseveg kedves feleségével, szeretettel megittault ajakkal csókolgatja, boldogan ölelve dobogó keblére. És ha majd a jó Isten ad egy kis gyermeket: ketten dolgoznak, hogy elaludják, örködve veszik álma távozását s gondnal nevelik fel ő gyönyörűségüket.

Mivel nem válogatott, magához ilőt kevés idő múlva talált is. Eryszerű, erényes, tiszta szívű falusi lányka volt az. Mint nemesen gondolkodó fiatal ember, őszinte vallomásban jelentette ki szándékát Mariska előtt. A szülők is beleegyeztek a házasságba, ha már egy van elrendelve az égben, hogy egymással legyenek. Olyan könnyű volt a szerelmeseknek az eljegyzést megpecsételő karika gyűrű.

Boldogok, nagyon boldogok lettek. Nem mentek nászutra, hogy más is lassu boldogságukat: mézes heteiket a csöndes lakban éltek át igaz szerelemben.

Teltek a hónapok. Mariska kipirult arczczal várta minden déiben férjét a hivatalból ki ebédre, mit ő készített. Anti sohasem panaszkodott, hogy ez vagy az nem jó, hiszn az ő szép kis felesége aranyos kezei süttették fözték azokat.

Kinos helyzetén segitendő, elhatározta magát a másodsorzi nősülésre, ám feltette magában: csak oly nőt vesz el, a kiről elhiszi, hogy az árvt szeretni fogja.

Sok válogatás után talált, egy kereskedő lányát hódította meg szép szavaival. Margit küllömben kaczer, divatnak élő, de mélyen érző hölgy volt. Talán szeszélye készítette, hogy özvegyemberhez menjen nőül, talán valami rendkívüli regényességet látott ebben, avagy éppen a kor kívánalmainak engedett, elég az hogy Bokor Antiné lett.

Am a hol számítás vezérlő a cselekvést ott a család hamar bekövetkezik. A nő, ki szabadon, könnyen engedi magát belevezetni a házaseletbe, nem szivesen túri annak terheit. Így Margit.

Oly különönsök találta, hogy ő a más gyermekekét gondozza, sőt még szeresse is. — Egyébb dolga van neki; öltözködni, látogatókat fogadni s tenni. Azért fogadott dajkát, hogy ne ő legyen az; azért van szakácsné, szoba lány, hogy ő csak uri nőként szerepeljen; hozott eleget hazulról, nem bányhat szeméremmit a férje, magáét költi, ha költi.

Országgyűlés. A képviselőházban tegnap már kora reggel el volt terjedve Carnot meggyilkolásának híre.

Eleinte mindenki lehetetlennek tartotta a szörnyü merényletet, majd mikor az minden oldalról megerősítést nyert, általános megdöbbenés vett erőt a Ház minden oldalán.

A hivatalos tudósítás azonban nagyon későn érkezett, úgy hogy az elnöknek nem volt módjában az úlének a rettenetes esetet az ülés elején bejelenteni s így a tárgyalás rendkívül nyomott hangulat mellett kezdetét vette.

Napirenden volt a vallás szabad gyakorlata ról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Wlassits mint előadó nagy tudással s a benső meggyőződés melegséggel beszélt a kérdés előzményeiről és a vallás szabadság kiváló jelentőségéről.

Bessenyei Ferencz a közoktatásügyi bizottság előadója volt a következő szónok a ki történelmi és elméleti argumentáció után az igazság és szabadság nevében ajánlotta elfogadásra a törvényjavaslatot.

Egy álom és annak magyarázata. Orosz parasztek beszélnek a következő történetet: III. Sándor orosz császár nem régen három galambról álmodott. Az egyik kövér és fúrge volt, a másik sovány és lehangolt, a harmadik vak. Mikor az álom megismétlődött, a császár megkérdezte, hogy mit jelent különös álma. Senki sem tudta magyarázni. Csak egy tatar vállalkozott a magyarázatra, ha meg nem büntetik ösztinteségeért. Mikor erről biztosították, így szólt: A kövér, fúrge galamb a te hivatalnokaid, császár, a kik mindenkit zsarolnak és fosztogatnak és vidáman élnek a lopott pénzből. A sovány galamb a te neped, a mely ki van zsarolva és el van nyomva. A vak galamb pedig te vagy uram, a ki itt Pétervárot nem tudod és nem látod, hogy mi történik az országban.

Közgazdaság.

Sörháború. A németországi sörháborúról napról napra érkeznek az igazgató harczterti tudósítások. A teutonok egész hazájá lazban ég. Másról nem beszélnek, nem irnak, nem szólnak a nem diainak a nemetek, mint a sör-burzoák harczáról a proletariátussal. Ezer meg ezer hordó sör vár csapraütésre, de a szocialdemokratáknak nem kell a sör, melyet anti-szocialista serfőző gyártott. Beszélnek, hogy a megszorult serfőzők a német császárhoz fordultak segítségért s a császár most úgy akar segíteni rajtuk, hogy a sörházakba ezredenkint rendeli ki a katonaságot, hogy minél több sört igyék s így a serfőzők tönkre ne menjenek. Arra van sok eset, hogy a hadsereg kirendeli a katoná-pekeket, hogy sztrájkoló pékmunkások helyett dolgozzanak, az azonban a német császár találmánya lenne, ha sörtől tartózkodó szocialista torkok helyett katoná-torkokat rendelné ki sörivás czéljából. Így esnek meg, hogy két veszekedő közt a harmadik — sört innék. Különben, hogy a magyar embernek sejtelmé legyen a sörháború mérvéről, meg kell jegyeznünk, hogy Berlinben a lakosság tulnyomó része szocial-demokrata s e nagy tábor a munkáspárt oly vasfegyelem alatt tartja, hogy a söresarnokok naphosszat üresek s egymásután buknak a bolto-sok, kiknek száma legio. Mert Berlinben minden ember sört, sok sört iszik. Németországban most attól tartanak, hogy a sörháború még nagyobb merveket fog öltetni, mert erőpróbává lett a szocialista tábor s a burzoá tábor közt s egyik sem akar engedni, sőt mind a kettő egyre újabb segélycsapatokat vesz igénybe.

Agitáció a bécsi gabnavásár ellen. A Lloyd-társaságban határozati javaslatot dolgoztak ki, melynek értelmében a magyar kereskedők becsületbeli kötelességüknek tartják távol maradni a bécsi nemzetközi gabonavásárról. A budapesti gabonakereskedők százaz bizottságot alakítottak a bécsi vásár ellen megindítandó országos agitációra.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

junius 23.
a) Hízzott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint — 400 kilgron felüli súlyban) 43—44¹/₂. — 2. Öreg közép (páronkint 300—400 kilgron felüli súlyban) 44—44¹/₂. — 3. Fialat nehéz (páronkint 320—400 kilgron felüli súlyban) 46—47¹/₂. — 4. Fialat közép (páronkint 250—320 kilgron felüli súlyban) 44—45. — 5. Fialat könnyű (páronkint 250 kilgron terjedő súlyban) 44—45. — II. Magyar szedett: 1. Nehéz (páronkint 280—320 kilgron felüli súlyban) 43. — 2. Közép (páronkint 220—280 kilgron felüli súlyban) 43.50—44. — 3. Könnyű (páronkint 200—250 kilgron felüli súlyban) 43. — 4. Szarbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 kilgron felüli súlyban) 44. — 10. Közép (páronkint 250—320 kilgron felüli súlyban) 43. — 11. Könnyű (páronkint 220 kilgron terjedő súlyban) 42—43. — Sertés létszám jun. 22-ik napján volt készlet 190,229 darab.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések Junius 24. — Buza öszre 7.12—pénz, 7.13 áru, nyárara 7.45 pénz, 7.46 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.77 pénz, 4.79 áru Zab tavaszra 5.78 pénz, 5.80 áru. Káposztarepce aug.—szept. 10.10 —10.20 áru.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

LAKÁST

keresek julius elsejére.

Két nagyobb, vagy három kisebb szobára [szükséges mellékhelyiségekkel] van szükségem. Fizetek érte — a lakás minősége szerint — évente 150—180—200 frtot.

A szíves ajánlatokat a „Debrecezen“ szerkesztőségébe kérem intézni.

Kósa Barna,
a „Debrecezen“ f. szerkesztője.

Árverési hirdetmény.

A „Takarék- és hitelintézet r. t.“ zálogházában f. 1894. január havában elzalogosított, illetve aprilis végéig lejárt 2—2983, továbbá a három hónál rövidebb idő alatt lejárt 3864. számú zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1894. július 11-dikén d. u. 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

A „Takarék- és hitelintézet részv. társ.“ igazgatósága.

Valódi borokat.

Vámmentesen 100 literes és felüli hordókban, kezeség mellett szállít

SACER RUDOLF, FIUME.

Capriszigeti ó bor literje 24 kr
Etna 13 fokú, fehér, izletes 24 kr
Bosco Etna, siller literje 18 kr
Bari, fekete, erős „ 17 kr
Lissa, fekete bor „ 17 kr
Lacrima Christi, édes „ 35 kr
Vino Santo, fek. dessert-bor 42 kr
A Capri, Etna és Lissa borok savanyuvizvel vegyítve nagyon ajánlatosak.

(240)

Pezsgő I-a palackja 2.—, Malaga 1.20, Madeira 1.20, Samos 1.10, Marsala 90 kr, Shery 12 frt. — Egyes palackok ezekből postán is rendelhetők.

MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **HOLLO LAJOS** dr. orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van

politikai, gazdasági társadalmi tudósításaival az összes lapokat megelőzi.

A Magyarország! a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belföldi eseményeket, kimerítő tözsei tudósításokat stb. stb.

A Magyarország! eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért, és semmiképpen sem enged a közönség szolgálatára.

A Magyarország! független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bármivel szemben.

A Magyarország! ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma, folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „magyarország“ előfizetési ára:

Egész évre . . .	14 frt — kr	Kiadóhivatal: IV. ker., Rostély-utca 2 sz.
Félévre . . .	7 > —	
Negyedévre . . .	3 > 50 >	
Egy hónapra . . .	1 > 20 >	

„DEBRECZEN“ NYOMDÁJA

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben))

teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: **takarékpénztári, kereskedelmi ügyvédi és községi nyomtatványokat.**

KÉSZIT: Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat, **ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkát, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a **„DEBRECZEN“**,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szíves pártfogásába.

Hirdetéseket a „DEBRECZEN“ czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, **MINDENMÉ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.**

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Birósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve
Egész évre . . . 10 frt
Félévre . . . 5 >
Negyedévre . . . 3 >
Egy hónapra . . . 1 >
Egyes szám 4 kr.

Előfizethető helyben:
Feltölti K. Lajos Könyvkereskedő és a kiadóhivatalban (Főtér 1828. alatti)

Felhívás el

A „Debrecezen“ harmadik füzete már megkezdődött. A füzet tisztelettel kérjük a megrendelését, valamint a díjak kiegyenlítését.

A „DEBRECZEN“

**Egy évre 20 kr
Fél évre 10 kr
Negyedévre 5 kr
Egy hónapra 2 kr**

Netaláni tévedés kerjük a vidéki elfizetéseiket egyszertre veskedjenek beküldésük kiadó-hivatalának, Debrecezen.

CAR

»A seb oly jelle még nem volt példát francia orvosok a b... a köztársaság elnökéről — Caserio Sarmelysre belészurta... tété. Mialatt a jobb... baljával megragadta... Mindezek a körül... szantságra és ny... nak — A 40-es év... eset történt Párisban Prislín herczegnőt sa... gyilkolták. Lajos Fül... rélt vette a tetnek, D... örfönökkel maga m... megnézni s az özve... nek részvételt kifejez... füteiből a gyémánt f... az almáriumok fel... szóval minden arra... a gyilkosságot rabl... leg az előbbi csak a... kezmenye volt. A m... mutatták a herczegn... Delessert felkiáltott:

A „DEBRECZEN“

A fra... — Schönthan P... Fordította: Ver...

Ha regényíró volnék s ily című regényt írnék „frakkja“. Bár távol vagyok után a szerzők után men... állítják, miszerint az által... mény a legérdekesebb és... nem akarnám teljesen... frakknak a történetét, me... zonyos humor rejlik, ann... vel nem sok szó szükség... azért az olvasó túrelme... Tehát: Egyszer be... napbarnított ember, retten... hajjal. A szemöldökök val... tek a szemek fölött; az a... többet lehetett látni, mint... lyeknek egyéb iránt szel... mentális kifejezésük volt... czot, mely mint barátság... a szakál- és hajeredőből;... kál volt, talán belülről is... dör haj csak ott tört mag... amaz kezdődött, vagyis in... nőt. Én sohasem láttam in... nülég egész másképpen is... törzshöz tartozó em erek... a nevet adtam neki: És e... volt. Különféle papirokat r... lyek kivételesen nem vonat... mint a koldussal iparszer... nek okmányai és igazolva... belepillantás után csakugy... dologról, hogy mi — ő es